

教育关注

三亚这所乡村小学课堂教学改革历程有点“不一样”： 教学之路幸遇“习课堂”

本报讯(记者 胡拥军 通讯员 杨得仲)近日,海南省教育学会2023年学术年会暨首届自贸港基础教育改革与发展论坛在海口举行,这是海南省高规格的学术活动,除主会场外,共开设八个分会场,共有全省2000多名专家学者、教育工作者和来自教学一线的教师参加。三亚天涯区文门小学教师代表,受邀在小学语文分论坛上作了题为《用习课堂迎乡村小学语文常态课的“春天”》的报告,以此分享乡村小学课堂教学改革的历程。

偏远乡村小学的教学 让老师们“伤脑筋”

在众多行家手里面前,梁俏老师自信、沉着,且不乏幽默。她如数家珍般分享了其在进行课堂教学改革过程中的喜怒哀乐,获得了阵阵掌声。

“生活中常常听到这样一句话:你的数学是体育老师教的吗,你的语文是体育老师教的吗?我就

是那位教语文的体育老师。”梁俏老师诙谐的开场白赢得满堂喝彩和掌声,顿时吸引了大家的注意力。

文门小学是一所偏远乡村小学,生源全是来自附近村庄的黎族同胞子女。每每学业水平监测,成绩令人堪忧。责任心强的老师费了九牛二虎之力却仍收效甚微,严重挫伤了老师们的积极性。有条件的家庭想方设法把孩子送到城里上学,生源外流严重,优秀的老师也一门心思往城里调动,乡村学校发展举步维艰。

引进“习课堂”让学生 成绩实现“突破”

2021年初,天涯区教育研究培训中心引进了江苏省特级教师管建刚创建的“习课堂”教学模式,文门小学有幸被选为第一批实验学校。刚开始,大家并不接受“习课堂”,认为“习课堂”机械呆板,无灵气、少活力,禁锢了孩子思维发展的空间。所以,课堂上老师们总是浅尝辄止,不深入研究“习课堂”的

理念、内涵和方法,“习课堂”上成“四不像”。可在上级主管部门强力推动下,语文学科组的老师们在校长黎俊清的带领下从零开始。

首先,组织研读了《家常课十讲》,充分了解了“习课堂”的教学理念和内涵,肯定了“习课堂”运用自如,取得了明显的成效,她所任教的班级期末测试平均分达到70多分,突破了文门小学语文成绩的最好记录。

以“习”为本课堂,关注每一个学生。课堂上,“习课堂”重视学生在“课上的练”“课上的习”。课上,学生很忙。忙着读,读词语、读句子、读课文、读奖励题;忙着写,写生字、写词语、写重点笔记;忙着想,梳理课文内容,完成思维导图。在这样的忙碌中,学生读了写了,实现了真正的“习”。“习课堂”改变了文门小学学生的学习习惯,他们在课堂上不再像以往一样走神、开小差。如今的他们在预备铃声响起后会主动做好课前准备,课上会规矩地参与课堂的学习,认真读书,主动思考,呈现出你追我赶的学习氛围。

热情,课堂上充满活力,学生们也不自觉地被她的激情所感染。如今的她,对课堂教学信心满满,集团校开展的公开课、评比课她一样不落,本学期还积极参加了集团校的课堂大比武活动。刚入职不久的李钊老师,对“习课堂”运用自如,取得了明显的成效,她所任教的班级期末测试平均分达到70多分,突破了文门小学语文成绩的最好记录。

“习课堂”让文门小学的语文课堂更有温度。“习课堂”强调课堂激励,强调课堂表扬。课堂上,老师以表扬激励为主,摒弃了原有批评、责备。“习课堂”提高了文门小学语文老师的朗读能力和文本解析水平,增强了老师的自信心和表现力。即将退休的陈晋萍老师,在接触“习课堂”后激发了她的教学

教育资讯

三亚教育系统开展网络安全培训 增强各校网络安全认识和 风险应对能力

本报讯(记者 胡拥军)网络安全是当今社会中不可忽视的重要议题。为提高公众对网络安全的认识和应对能力,日前,三亚教育系统组织开展网络安全培训会。海南大学教授、海南省网信协会荣誉理事长邱钊受邀为师生进行网络安全宣讲。

邱钊通过生动的案例讲解,重点围绕网络安全的基本知识和技能,帮助全体师生了解网络攻击与防御、信息泄露与保护、密码安全以及网络欺诈等方面的核心要点。

为确保各学校的网络安全,保障三亚教育系统关键信息基础设施单位的网络和信息系统安全、稳定运

行,市教育局网络安全工程师对网络安全工作进行具体指导,同时对各学校下发相关网络安全操作手册,帮助学校有效做好网络安全的防范工作。

“通过培训进一步推动网络安全知识的普及与提高,有效增强各学校的网络安全意识和风险应对能力。鉴于当前网络安全形势,网络安全培训对学校和社会具有重要意义。”市教育局有关负责人表示,将会进一步扩大宣传覆盖面,加强网络安全教育,筑牢教育系统网络安全防线,共建更加安全、健康的网络空间,为个人和社会的发展注入强大动力。

关爱保护未成年人健康成长

律师进校园 普法助成长



普法队员给学生发放普法宣传资料。
胡拥军 摄

“未成年人保护专题讲座”联合普法活动。

活动中,普法队员带着普法资料和小礼品,在学校课间活动时开展普法宣传。做完课间早操的学生们饶有兴趣地围到队员跟前,读起了《民法典》《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等宣传手册,并不时向队员们咨询法律问题。

未成年人保护和违法犯罪预防关系到未成年人的健康成长和社会稳定,需要未成年人在普法教育中掌握自我保护的技巧、提高预防犯罪的意识。为此,普法队员陈俞妃律师特别为市八一中学学生开展未成年人保护专题讲座,以案例进行情景化展示,引导学生学习法律知识,通过有奖问答形式巩固学习成果。讲座现场,学生们认真听讲、积极提问、踊跃抢答,取得了良好的普法效果。

深化文明校园创建

市实验小学开展大课间活动展演比赛 丰富校园文化生活 展现健康精神风貌



学生们整齐划一的动作彰显活力。
胡拥军 摄

本报讯(记者 胡拥军)近日,市实验小学校园内沸腾了起来,千余名师生举行的快乐大课间活动展演比赛,让孩子们嗨翻了天。这是该校也是三亚保障“学生课间正常活动”呈现的新景象。

伴随着有节奏的跑操音乐,学生们踏着整齐的步伐有序进场。比赛中,学生们身着统一的校服,步伐整齐、动作有力。学生们手持花球,伴着动感的音乐时而挥臂、时而跳跃,动作娴熟,张弛有度。律动的肢体彰

显着青春活力,把朝气蓬勃、健康向上的精神风貌展现得淋漓尽致。整齐划一的动作向所有的教师、评委们证明了他们努力训练的成果。

“此次大课间活动展演比赛,不仅是一种简单的体育锻炼,更是提升校园文化精神的励志活动。”市实验小学校长黄小龙表示,大课间活动展演比赛不仅丰富了学生们的校园文化生活,“减”去学习负担,“增”加运动热情,更展现了朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌,为活力校园增添了一道靓丽的风景线。

铭记历史 吾辈自强

三亚各中小学开展 “国家公祭日”爱国主义教育活动

本报讯(记者 胡拥军)今年12月13日是我国第十个国家公祭日,为让大家铭记历史、珍爱和平、开创未来,三亚各中小学校组织开展“国家公祭日”爱国主义教育活动。

“五千年的风和雨,舞一片如梦的中国红;十四亿火热的心,圆一个如虹的中国梦……”在三亚市八一中学的“国家公祭日”主题班会上,班主任向学生阐述了设立“国家公祭日”的重要意义,以视频、图片、文字等多种形式回顾了南京大屠杀的惨痛历史。经过深入学习,学生对罹难同胞致以深切的哀悼,向在抗日战争中牺牲的民族

英雄致以崇高的敬意。中央民族大学附属中学三亚学校开展“国家公祭日”主题升旗仪式,呼吁全体师生铭记历史、勿忘国耻、珍惜和平,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

在“勿忘国耻 吾辈自强”国家公祭日主题升旗仪式上,市第九小学学生向遇难同胞默哀。随后的国旗下讲话活动,让学生进一步了解南京大屠杀的历史,教育师生铭记历史、展望未来、奋发图强。

右图:市第九小学师生开展“国家公祭日”爱国主义教育活动。
胡拥军 摄



强国复兴有我

弘扬爱国主义精神 加强理想信念教育

西岛女子民兵连纪念馆党史国史教育基地揭牌

本报讯(记者 胡拥军)12月10日上午,“海南省关心下一代党史国史教育基地”在西岛女子民兵连纪念馆揭牌,在西岛女子民兵连纪念馆,参加揭牌仪式的全体师生、工作人员怀着崇敬的心情认真聆听讲解员介绍“八

姐妹炮班”捍卫祖国海防的感人事迹,从一张张照片、一段段英雄事迹、一件件质朴的物件中感受西岛女子民兵连“不爱红装爱武装”的革命情怀和艰苦奋斗、百折不挠的精神。大家纷纷表示,要在传承红色基因中坚

定理想信念,以更加昂扬的斗志、饱满的热情、过硬的作风迎接新挑战。据悉,今年3月,海南省关工委在海口举行海南省关心下一代党史国史教育基地(第三批)集中授牌仪式,西岛女子民兵连纪念馆获得授牌。

能让广大毕业生有更多就业创业选择,进而实现就业好、好就业。帮高校毕业生走稳就业路,重在发挥政策性岗位吸纳作用。政策支持,是高校毕业生就业创业的有力支持。一方面,各地要拓展政策性岗位资源,比如统筹推进早安排党

观点

助高校毕业生走稳就业路

高校毕业生是国家宝贵的人才资源。数据显示,2024届全国普通高校毕业生规模预计达1179万,同比增加21万。这对推动高校毕业生就业创业,全力促进高校毕业生高质量充分就业,提出了新要求新期待。

一直以来,高校毕业生就业工作事关高质量发展、民生福祉和社会稳定。如何不断加大政策支持、服务支撑,持续拓宽就业创业渠道,进一步完善高校毕业生就业创业服务体系,是各地各高校的重要工作。与此同时,随着高校毕业生规模的扩大,依然面临较大就业压力。在就业体量与就业支持之间,找到政策的发力点至为关键,这需要有有关部门加大工作力度,全

面助力高校毕业生走稳就业路。帮高校毕业生走稳就业路,首在大力开拓就业创业渠道。加大就业岗位和就业资源的供给,是帮助高校毕业生就业的前提。对各高校来说,应发挥积极性主动性,深入开展“访企拓岗”专项行动,做到精准访企、有效拓岗,在深入了解行业企业的人才需求和毕业生的就业需求基础上,推动供需精准对接,提高岗位的利用率。对用人单位来说,应在“万企进校园”计划中发挥积极作用,用好校园招聘这一主渠道,面向广大毕业生提供充足优质的岗位。在访企拓岗、招才引人、就业服务、平台搭建、支持创业等方面多面发力、同向发力,就

能让更多高校毕业生走稳就业路,还应推进构建高质量就业指导服务体系。做好高校毕业生的就业创业工作,是一项长期事业,抓住就业季这一关键窗口期很重要,加强就业教育和观念引导更关键。同时,要建立机制、完善课程,为学生提供个性化、精准化、便捷化的就业指导服务。立足当前、着眼未来,把相关工作做细做实做好,广大高校毕业生就能在适合自己的舞台上发光发热。

当前,随着国民经济持续恢复、总体回升向好,相关部门压实责任、共同行动,广大毕业生积极主动、全力以赴,必能在同心同向中跑出就业“加速度”。(人民)

一幼儿园未取得办学许可证 三亚教育部门发布风险预警

本报讯(记者 胡拥军)日前,吉阳区教育局发布一则关于无证幼儿园的风险预警提示,该提示介绍,位于三亚市迎宾路468号一山湖一期南门外的一山湖幼儿园未取得办学许可证,存在一定的安全隐患和法律风险。吉阳区教育

局特此提醒广大家长慎重选择幼儿园,坚决杜绝适龄幼儿进入无证幼儿园就读,确保适龄幼儿接受健康、良好的学前教育。

此外,吉阳区教育局还公布了该区目前已获得办学许可的备案幼儿园名单。